

习近平谈外交

人民网
中国共产党新闻网
cpc.people.com.cn

——十八大以来关于外交论述摘编

编者按：

十八大以来，习近平先后4次出访，足迹遍布亚非欧美，不仅已对13国进行国事访问，还在多个重要的国际多边舞台悉数亮相，与几十位国外领导人或政府首脑会见、寒暄。以下是习近平在多种场合关于“外交”话题的论述摘编。



- 和平发展
- 互利共赢

- 政策策略
- 两个大局

- 有原则
- 讲情谊
- 讲道义

- 一律平等
- 公平正义
- 秉持公道
- 共同利益
- 独立自主
- 加强沟通
- 尊重彼此
- 相互支持
- 开放型经济
- 远近兼顾
- 贸易环境
- 对话协商
- 丝绸之路经济带
- 平等互利
- 扩大开放
- 改革创新
- 内生动力

- 国家未来
- 友好事业

- 授人以渔
- 经验共享

- 社会基础
- 青年交流

- “硬”支撑
- “软”助力

- 合作应对
- 共同安全

- 网络安全
- 消除猜忌

- 加强互信
- 合力打击

- 和平稳定
- 深化合作

◎ 2013年 10月3日

中国的发展离不开世界，世界的发展也需要中国。中国将坚定不移走和平发展道路，坚定不移奉行独立自主的和平外交政策，坚定不移奉行互利共赢的开放战略。中国的发展，是世界和平力量的壮大，是传递友谊的正能量，为亚洲和世界带来的是发展机遇而不是威胁。中国愿继续同东盟、同亚洲、同世界分享经济社会发展的机遇。

——在印度尼西亚国会发表重要演讲时表示

◎ 2013年 10月24日至25日

政策和策略是党的生命，也是外交工作的生命。做好外交工作，胸中要装着国内国际两个大局，国内大局就是“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦；国际大局就是为我国改革发展稳定争取良好外部条件，维护国家主权、安全、发展利益，维护世界和平稳定、促进共同发展。

要找到利益的共同点和交汇点，坚持正确义利观，有原则、讲情谊、讲道义，多向发展中国家提供力所能及的帮助。要推进外交工作改革创新，加强外交活动的策划设计，力求取得最大效果。要做好外交工作的统筹兼顾，组织和协调好方方面面，注意发挥各自优势，把外交工作办得更好。

——在周边外交工作座谈会上发表重要讲话强调

政治

◎ 2013年 3月23日

我们主张，各国和各国人民应该共同享受尊严。要坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等，尊重各国人民自主选择发展道路的权利，反对干涉别国内政，维护国际公平正义。“鞋子合不合脚，自己穿了才知道”。一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。

——在俄罗斯莫斯科国际关系学院发表重要演讲时指出

◎ 2013年 3月25日

中国坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等，秉持公道、伸张正义，反对以大欺小、以强凌弱、以富压贫，反对干涉别国内政，将继续同非方在涉及对方核心利益和重大关切的问题上相互支持，继续在国际和地区事务中坚定支持非洲国家的正义立场，维护发展中国家共同利益。中国将继续坚定支持非洲自主解决本地区问题的努力，为促进非洲和平与安全作出更大贡献。

——在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心发表重要演讲时指出

◎ 2013年 9月7日

中国坚持走和平发展道路，坚定奉行独立自主的和平外交政策。我们尊重各国人民自主选择的发展道路和奉行的内外政策，决不干涉中亚国家内政。中国不谋求地区事务主导权，不经营势力范围。我们愿同俄罗斯和中亚各国加强沟通和协调，共同为建设和谐地区作出不懈努力。

——在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲指出

◎ 2013年 10月3日

世界上没有放之四海而皆准的发展模式，也没有一成不变的发展道路。我们应该尊重彼此自主选择社会制度和发展道路的权利，尊重各自推动经济社会发展、改善人民生活的探索和实践，坚定对对方战略走向的信心，在对方重大关切问题上相互支持，牢牢把握中国—东盟战略合作的大方向。

——在印度尼西亚国会发表重要演讲时表示

经济

◎ 2013年 9月5日

我们认识到，为了从根本上解决经济的长远发展问题，必须坚定推动结构改革，宁可将增长速度降下来一些。任何一项事业，都需要远近兼顾、深谋远虑，杀鸡取卵、竭泽而渔式的发展是不会长久的。要共同维护和发展开放型世界经济。“一花独放不是春，百花齐放春满园。”各国经济，相通则共进，相闭则各退。我们必须顺应时代潮流，反对各种形式的保护主义，统筹利用国际国内两个市场、两种资源。

——在二十国集团领导人峰会上第一阶段会议上表示

◎ 2013年 9月6日

反对贸易保护主义，维护和发展开放型世界经济。打开窗子，才能实现空气对流，新鲜空气才能进来。搞保护主义和滥用贸易救济措施，损人不利己。二十国集团要致力于营造自由开放的全球贸易环境，推动国际贸易自由化、便利化。要坚持通过对话和协商，妥善处理贸易摩擦。

——出席二十国集团领导人第八次峰会时表示

◎ 2013年 9月7日

为了使欧亚各国经济联系更加紧密、相互合作更加深入、发展空间更加广阔，我们可以用创新的合作模式，共同建设“丝绸之路经济带”，以点带面，从线到片，逐步形成区域大合作。

——在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲指出

◎ 2013年 10月3日

“计利当计天下利。”中国愿在平等互利的基础上，扩大对东盟国家开放，使自身发展更好惠及东盟国家。中国愿提高中国—东盟自由贸易区水平，争取使2020年双方贸易额达到1万亿美元。

——在印度尼西亚国会发表重要演讲时表示

◎ 2013年 10月7日

人无远虑，必有近忧。在解决当前问题的同时，更要谋划长远。长远发展的关键，在于改革创新。要转变经济发展方式，调整经济结构，推进改革创新，释放内需潜力、创新动力、市场活力，为经济持续健康发展提供内生动力。改革之路从无坦途，无论发达国家还是发展中成员，都要做好为改革付出必要成本的准备。惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才弥足珍贵。

——在亚太经合组织领导人会议第一阶段会议上发言

人文

◎ 2013年 3月23日

青年是国家的未来，是世界的未来，也是中俄友好事业的未来。这次访俄期间，我和普京总统共同宣布，两国将于2014年和2015年互办中俄青年友好交流年。中方还将邀请包括莫斯科国际关系学院学生在内的俄罗斯大学生代表团访华。

——在俄罗斯莫斯科国际关系学院发表重要演讲时指出

◎ 2013年 3月25日

授人以鱼，更要授人以渔。中方将积极实施“非洲人才计划”，未来3年将为非洲国家培训3万名各类人才，提供1.8万个奖学金留学生名额，加强对非洲技术转让和经验共享。

我们要更加重视中非人文交流，增进中非人民的相互了解和认知，厚植中非友好事业的社会基础。中非关系是面向未来的事业，需要一代又一代中非有志青年共同接续奋斗。双方应该积极推动青年交流，使中非友好事业后继有人，永葆青春和活力。

——在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心发表重要演讲时指出

◎ 2013年 3月29日

民相亲在于心相知。文化是各国人民增进相互了解和友谊的重要桥梁和纽带，人文交流是中非新型战略伙伴关系的重要支柱。中非关系发展既需要经贸合作的“硬”支撑，也离不开人文交流的“软”助力。人文交流将为中非关系发展提供丰富的文化营养，注入强大的精神动力！

——在刚果共和国议会发表重要演讲时指出

安全

◎ 2013年 3月23日

各国和各国人民应该共同享受安全保障。各国要同心协力，妥善应对各种问题和挑战。越是面临全球性挑战，越要合作应对，共同变压力为动力、化危机为生机。面对错综复杂的国际安全威胁，单打独斗不行，迷信武力更不行，合作安全、集体安全、共同安全才是解决问题的正确选择。

——在俄罗斯莫斯科国际关系学院发表重要演讲时指出

◎ 2013年 6月7日

中国是网络安全的坚定维护者。中美双方在网络安全上有共同关切。双方已商定在中美战略安全对话框架内成立网络工作组，并将加紧研究这个问题。双方应该消除猜忌、进行合作，使网络安全成为中美合作新亮点。

——与美国总统奥巴马举行中美元首第一次会晤后共同会见记者时指出

◎ 2013年 9月7日

在涉及国家主权、领土完整、安全稳定等重大核心利益问题上坚定相互支持，是中国同中亚各国战略伙伴关系的实质和重要内容。我们愿同各国在双边和上海合作组织框架内加强互信、深化合作，合力打击“三股势力”、贩毒、跨国有组织犯罪，为地区经济发展和人民安居乐业创造良好环境。

——在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲指出

◎ 2013年 10月3日

我们应该摒弃冷战思维，积极倡导综合安全、共同安全、合作安全的新理念，共同维护本地区和平稳定。我们应该深化在防灾救灾、网络安全、打击跨国犯罪、联合执法等方面的合作，为本地区人民营造更加和平、更加安宁、更加温馨的地区家园。

——在印度尼西亚国会发表重要演讲时表示

◎ 2013年 10月7日

资料来源：人民日报
编辑：李源 设计：徐紫薇